

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.135

Suscripción en Córdoba. . . Por un mes. . . 2 Plas.  
Por trimestre. . . 5'50  
Idem fuera de Córdoba. . . Por un mes. . . 2'50  
Por trimestre. . . 7

DOMINGO 6 DE ENERO DE 1907

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVIII

## LOS REYES MAGOS

(APUNTES HISTÓRICO-CRÍTICOS)

Hoy celebra la Iglesia el Misterio de la adoración de los Magos, con el nombre de la palabra griega *Epiphania*—Aparición o manifestación—según los latinos. Conforme a la tradición vulgar, los Reyes Magos vinieron del Oriente a Belén guiados por una estrella, y adoraron al Niño Dios, ofreciéndole oro, incienso y mirra. ¿Mas quiénes y cuántos fueron dichos personajes, de qué lugar procedían y cómo supieron el nacimiento de Jesús? Nada dicen los autores de aquellos tiempos, que determine algo concreto acerca de las enunciadas cuestiones relativas a tan singular acontecimiento. Los Evangelistas San Marcos y San Juan, al referir los hechos más notables de la vida, pasión y muerte de nuestro Señor Jesucristo, comienzan su relato casi desde la época del bautismo del Salvador. San Lucas nada dice tampoco respecto a la adoración de los Magos, no obstante dar principio a su Evangelio desde antes del nacimiento de Cristo; y únicamente San Mateo hace mención del suceso, manifestando cuanto de él se sabe (1) sin expresar otra cosa que venga a aclarar las dudas que dejamos apuntadas.

Existen, pues, diversos pareceres respecto a quiénes fueran esos Magos que vinieron a adorar al sagrado Niño. Unos sostienen que eran Reyes, otros Príncipes ó Dinastas, y no pocos opinan que sólo eran filósofos ó astrólogos ó simplemente adivinos muy peritos en la Astronomía, no en la diablada, como muchos creen, aún de los mismos Padres (2) sino en la natural y nada pernicioso, no faltando tampoco quienes juzgan que conocían al verdadero Dios, como Job y otros santos hombres. Nuestra Iglesia, con racional fundamento, reconoce que debían de ser Reyes ó por lo menos Príncipes, apoyándose, en unión de la mayor parte de los Santos Padres, en aquellas palabras que se adaptan a los Magos en el Oficio de la Epifanía: *Los Reyes de Arabia y de Sabá llevarán dadas* (3). Del mismo modo viene también a apoyar tal creencia de la dignidad real, la consideración y el agasajo con que fueron recibidos por Herodes, que no se atrevió a detenerlos, y al cual ofrecieron dones de sus tesoros, todo lo cual es propio sólo de Reyes y Príncipes.

Nada se determina tampoco en los Libros Santos en cuanto al número de aquellos extranjeros, dando esto ocasión a que se expongan diferentes opiniones por los comentaristas. La que se sigue generalmente, y que reduce a tres el número de los Magos, no tiene otra razón que la de haber sido tres los dones ofrecidos al Niño Dios; y en este supuesto no han faltado quienes les atribuyen nombres propios, llamándolos *Azor, Sator, Parator ó Magalat, Galgalat, Seraim, Gaspar, Baltasar y Melchor*, nombres que fueron desconocidos en la antigüedad, no relacionándose ningún autor de aquellos tiempos; sin embargo, la tradición vulgar así lo establece, fijando el número y nombres de los Magos, lo cual ha llegado a constituir una creencia.

De dónde procedían y cómo supieron el nacimiento de Dios, es otra cuestión que se ofrece y que es necesario resolver por medio de los razonamientos que nos parecen más probables. Piensan algunos que vinieron de Persia ó de Caldea (4) otros de la Armenia y de la Etiopía, y otros de las tres partes del mundo entonces conocidas: Asia, África y Europa, uno de cada una de ellas, siendo esta opinión un motivo más para fijar en tres el número de los Magos; pero lo que parece como más positivo es que vinieron de la Arabia feliz, porque dicha región produce con abundancia el oro, el incienso y la mirra, dones que ofrecieron a Jesús. En cuanto al nacimiento del Mesías puede abrigarse la seguridad de que llegó a su noticia por virtud de algunos antecedentes que, de ellos conocidos, les prepararon para aguardar tan grande acontecimiento. Los Santos Padres y los intérpretes que juzgan a Balán como maestro de los Magos, tienen en cuenta la profecía de aquel que había dicho: *Nacerá una estrella de Jacob y se levantará una Vara de Israel y herirá a los Capitanes de Moab y destruirá a todos los hijos de Set* (5). Esta profecía es la única que en la Sagrada Escritura señala el nacimiento de Dios con el enigma de astro que nace: ¿y qué dificultad hay en creer que conservada por tradición, pudieran por ella haber tenido conocimiento de la venida del Mesías, con la vista del mismo astro nuevo del oráculo? Así parece, si se tienen presentes las expresiones de los propios Magos: *¿En dónde está el que ha nacido Rey de los judíos? Pues vimos su estrella en el Oriente, y hemos venido a adorarlo* (6). Por otra parte, era creencia recibida en todo el Oriente, de que el nuevo Rey, esto es, Jesús, había de salir de Judea (7) y si a esto se añade la inspiración del Espíritu Santo y la fuerza de la Gracia con que positivamente el Señor los favoreció, no es extraño que se decidieran a emprender tan largo y difícil camino.

Ello fué que, guiados por el resplandor de la misteriosa estrella, sólo de ellos vista, según la opinión general, se dirigieron a Jerusalén preguntando por el recién nacido Rey de los judíos. A su llegada se conmovió toda la ciudad, y teniendo Herodes noticia, llamó inmediata-

mente a los sacerdotes y doctores de la ley, preguntándoles en dónde había de nacer Cristo, a lo cual respondieron que en Belén de Judá, según el vaticinio de Miqueas. (1) Sabido esto por Herodes, que residía entonces, según algunos, en Jericó, tratando de curarse la enfermedad que poco después le produjo la muerte, llamó a los Magos y los envió a Belén para que vieran al nuevo Rey, rogándoles que le dieran cuenta de haberlo hallado, para ir él también a adorarlo. Salieron los extranjeros encaminándose a cumplir su propósito, apareciéndoseles de nuevo la estrella, que se había ocultado durante su permanencia en la población; y guiados por su resplandor llegaron a donde estaba el sagrado Infante, al cual adoraron, ofreciéndole oro, incienso y mirra: oro, para socorrer su pobreza; incienso, para disipar el mal olor del establo, y mirra, para fortificar los miembros del Niño. (2) Los Santos Padres afirman unánimemente que los Magos adoraron a Cristo como a Dios, declarando la fé que tenían en su divinidad, en el misterio de sus dones: porque el oro conviene al Rey; la mirra, a un mortal cuyo cuerpo se vá a enterrar con aromas, y el incienso se ofrece a Dios.

Después de haber adorado al divino Niño, los Magos fueron prevenidos a la noche siguiente por el Ángel, de los perversos designios de Herodes, y se marcharon por otro camino a su región.

Tales son los acontecimientos que han venido a constituir el Misterio de la Epifanía que celebra la Iglesia Católica, surgiendo igualmente la misma duda respecto al tiempo en que tuvieron lugar, siendo varias las opiniones que también hay sobre este punto. Los griegos juntan al arribo de los Magos el mismo día de la Natividad, ó sea el 25 de Diciembre; Toynard cree que llegaron aquellos a Jerusalén el 28 de Enero, y de allí fueron a Jericó, donde se detuvieron dos días, encaminándose después a Belén, a donde llegaron el 1.º de Febrero; otros pretenden que los Magos vinieron algunos días después de la Purificación, y Eusebio y San Epifanio afirman que fué su venida dos años después del nacimiento de Jesús, lo cual es a todas luces increíble, porque a esa fecha ya había muerto Herodes. No se puede, pues, precisar con certeza la llegada a Belén de dichos famosos varones: la Iglesia latina tiene señalado en su ritual, desde el siglo V, la fecha de 6 de Enero, para celebrar la fiesta de tan memorable suceso.

Por lo demás, es creencia adoptada y sostenida por la Iglesia Católica la cantidad de los Reyes Magos, que se dice fueron bautizados en Persia por el Apóstol Santo Tomás, y aún hay quienes les atribuyen el padecimiento del martirio. En Colonia se veneran sus sagradas cenizas, a donde pretenden algunos escritores que fueron trasladadas de la ciudad de Milán.

FERNANDO DE MONTIS.

## NOTAS DE HIGIENE

La viruela.—Su historia.—Su preservación por la inoculación de la viruela misma.—Descubrimiento de la vacuna.—Gloria a Eduardo Jenner!

Ahora que nuestra capital y muchos pueblos de la provincia están afligidos por la presencia de la viruela, creemos oportuno dar una idea histórica sobre esta temida enfermedad y sobre las vicisitudes que ha pasado a través de los siglos. El conocimiento verdadero de esta epidemia en Europa es relativamente remoto, pues hasta el siglo VI no se encuentran documentos justificativos que den idea del conocimiento del mal, sin que conste de un modo terminante en los libros hipocráticos, donde seguramente se hallarían descripciones precisas en el tratado de *Epidemias*, caso de tener idea de enfermedad tan importante. Es necesario llegar a la medicina árabe para ver documentos dignos de fé y que demuestran el conocimiento verdadero y exacto de la viruela. A partir de los escritos de Avicena, Rhizix y otros médicos mahometanos eminentes, la literatura se enriquece cada vez más, y en Inglaterra los trabajos de Sydenham, Morton y otros hombres ilustres, han dejado descripciones llenas de verdad, cuyas páginas se leen todavía con interés por todos los que quieren buscar en nuestros antepasados los orígenes de la ciencia moderna.

Las grandes epidemias de viruela y las mejor conocidas son las padecidas en Europa durante los siglos XVIII y XIX; en este transcurso de tiempo, y con una periodicidad definida y muy aproximada a cada siete años, según Bernier, apenas hay localidad que no haya sido visitada por la temible enfermedad. Bien puede insistirse en el calificativo de temible, pues sin el arma poderosa de la vacunación apenas puede recordarse un azote más mortífero y devastador.

Para no citar más que un ejemplo, sólo mencionará la epidemia sufrida en Francia durante los años 1869 a 1871, que costó 90.000 vidas humanas.

Vacher calcula que en 1871 hubo 226.417 atacados: de ellos murieron 58.236, y quedaron desfigurados 24.004.

Con sobrada razón, si se medita sobre estas cifras, se tendrá esta afección por una de las plagas más espantosas que ha sufrido la humanidad, y se hallará motivo sobrado para mirarla con horror.

No es extraño que ante una calamidad tan formidable y tan temida, los médicos buscasen con insistencia un medio de oponerse a ella y de combatirla; este medio pareció hallarse en la inoculación preventiva, no de la vacuna, co-

mo se practica en nuestros días, sino de la viruela misma, eligiendo casos en los que la enfermedad fuese benigna.

La práctica de la inoculación de la viruela, dicen los autores, se conocía desde antiguo en el Asia; empleada con frecuencia en los jóvenes circasianos, tomados por sus poseedores como alegato de lucro y para prevenir la depreciación de su mercancía, según relata Mortraye, pasa después a Constantinopla, donde la ensayó lady Wortley-Montagne, esposa del embajador inglés, en uno de sus hijos. Importada después a Inglaterra, fué aplicada a los hijos del príncipe de Gales, cuya familia vivía entonces impresionada por la muerte de la reina María, mujer de Guillermo III, que fué víctima de la viruela. En los Estados Unidos, en Holanda, en Suiza y en Francia se hicieron sucesivamente pruebas en abundancia, y más de mil escritos médicos, aparecidos sobre este alegato durante el siglo XVIII, atestiguan la importancia concedida al nuevo procedimiento y los resultados ventajosos hallados en esta práctica de prevención.

Apesar de los felices éxitos obtenidos con la inoculación de la viruela y la autoridad y el prestigio dados por los personajes que se sometieron a esta prueba, el público no aceptó con entusiasmo el nuevo procedimiento y la enfermedad siguió imperando con todo su despotismo y cruel poderío.

En estas circunstancias apareció el genio de Eduardo Jenner, para dar un decisivo impulso a la verdadera profilaxis de la viruela, impulso que ha resonado en toda la tierra y que después ha sido fecundo en otras aplicaciones felices.

Digan lo que quieran los historiadores, por mucho que se discuta la originalidad del método, a Jenner corresponde por completo el descubrimiento de la vacuna. Este modesto médico, nacido en Berkeley, se hallaba un día en casa de un cirujano llamado Ludlow y allí oyó decir a una mujer del pueblo que ella no podría tener la viruela porque había sufrido ya los granos de las vacas. Jenner refiere que había oído decir en su niñez a los campesinos de su pueblo que cierta enfermedad padecida por el ganado vacuno se inoculaba fácilmente a las manos del hombre, y una vez sufrido este contagio, quedaban inmunes para la viruela. Relacionando estos hechos, que el célebre médico inglés guardaba vagamente en su memoria, con lo afirmado por acaso en casa de Ludlow, se dedicó a pacientes investigaciones, que han sido el origen del procedimiento seguido en la actualidad.

Jenner comprobó que el cow-pox, ó granos de las vacas, como lo llamaban los campesinos, era una enfermedad muy semejante, en sus caracteres externos, a la viruela humana; vio repetidos casos de inoculaciones fortuitas, que daban lugar a la inmunidad, y fueron establecidas las bases de sus experimentos y estudios ulteriores.

Desde 1795 hasta 1800, en que la vacuna se extendió por todo el mundo de un modo rápido, Jenner trabaja de un modo incansante para dar a conocer su trascendental descubrimiento. Varias veces marcha a Londres, donde sus ideas no habían encontrado fácil acogida, y se esfuerza por convencer a los incredulos y en animar a los dudosos. Durante sus estancias en Berkeley, su pueblo natal, vacuna hasta 6.000 personas; todos estos trabajos dan por resultado que al fin se haga luz definitivamente y la vacunación queda establecida como remedio soberano para la prevención de la viruela.

No ha existido procedimiento alguno nuevo, ni idea científica ó descubrimiento de importancia que no hayan tenido inmediatamente sus detractores, y las discusiones más ó

menos acaloradas, ó las oposiciones rudas que mueven las pasiones humanas, han servido muchas veces para dar realce y carta de naturaleza definitiva a los hechos de nueva observación. La vacunación no se ha sustraído a esto que parece una ley natural; desde su principio no han faltado detractores, hoy cada vez más raros entre los hombres de ciencia; el vulgo, sin embargo, continúa imbuido de ideas extravagantes sobre un descubrimiento que es seguramente de los que más honran a la Medicina. En España casi es el único país donde existen arraigadas con más tenacidad, no obstante lo caro que paga esta obstinada actitud. Inglaterra, nación práctica y que además tiene la gloria de haber sido la patria de la vacuna, tiene desterrada la viruela de su suelo; ni en vida ni en muerte ha sido ingrata esta nación para Jenner, su hijo predilecto; en tanto que vivió se vio colmado de consideraciones, de donativos y de honores; después de su muerte la estatua de mármol blanco erigida en la Catedral de Gloucester perpetuará la memoria de este bienhechor de sus semejantes.

JOSE AMO.

## MEDALLAS PERDIDAS

(DE COLABORACIÓN)

Nuestras horas de solaz

La tarde es dulce, limpia, apacible, grata. Es una de esas tardes grises en que el otoño, la estación anunciadora de los helados días oscuros ha declinado, dejando paso abierto a la primavera triste con sus noches infinitas, silenciosas, imponentes, y sus amaneceres sutiles, glaciales, pesarosos, lentos, impregnados de una tenue, de una vaga melancolía celestial.

En el espacio inmenso se ciernen indecisas unas nubes intensas, negruzcas, cuya opacidad rasga el sol con sus rayos de oro, brillantes, vivos, como agujereándolas, como dividiéndolas en dos que se esparcen, que se esfuman, que desaparecen en el horizonte invisible.

Hastados, molestados por el continuo y monótono prosaísmo en que la vida—este combate y marcha triunfal—como la ha denominado Carlyle, el más profundo ironista conocido—en que la vida se desliza lenta, equitativa, invariable, hemos abandonado las angostas vías de la urbe rumorosa, para solazarnos en unos amplios jardines, por cuyos paseos extiende activa y vivificadora su luz el astro, con un libro severo producto de una inteligencia exquisita, culta, poética, de un astro sutilísimo, acaso fenecido ya, y cuyo recuerdo, cuyo homenaje justísimo háise celebrado ahora en una vieja y pobre ciudad castellana.

Es la hora en que los niños—estos delicados ángeles terrenes, cuya inocencia, afabilidad y sencillez tanto admira, tanto entusiasma a un grande, a un inspiradísimo poeta, Blanco Belmonte, hombre de cuerpo y hermano de esos ángeles por su espíritu bondadoso, franco, puro, de ideales sublimes—en que los niños abandonan sus casas, aturridas, alborotadas por sus correrías y gritos incansantes, para entretejer un rato sus aficiones entre el ramaje desnudo de hojas, con sus carrillos manuales abundosos de juguetes diminutos, ó con sus bastones pequeños de junco semejando caballos briosos, ó con sus aros de madera desliziándose suaves por la llanura tersa.

Y estos niños de faz sonriente y sonrosada, ajenos a los abstrusos problemas vitales, que expresan con sus ojos de intenso azul una alegría íntima, candorosa, inmensa, que mueven

ágiles sus manitas albas, gesticulando instintivos y nerviosos al hablar; estos niños inquietos, impacientes, excitados, aproxímanse a nuestro asiento duro de férreo respaldo, como si algún detalle de nuestro compañero, el discreto ejemplar de poesías, hubiera despertado vivamente, irresistiblemente su infantil curiosidad.

Han fijado su vista azulada, sus pequeños ojos garzos en una amplia pintura a la acuarela, colocada al comienzo de este libro, que representaba a su autor—un joven atristado, de obscuro mirar y largas gudejas brillantes—y hánnos pedido con candidez angelical les enseñáramos «este santo, que parecía lloroso el pobrecito».

Más tarde, y como relacionándolo con esta visión de una figura que ellos no habían conocido nunca, pero que la supusieron celestial, por su actitud imploradora y melancólica, nos dice uno de ellos, colocándose de pie en el asiento, y enseñando varias medallas diminutas, en las que se leían signos sagrados de nuestra excelencia y bendita religión, que también él—el inocente y travieso niño de dorados bucles—tenía sus estampas—¡cuyas imágenes rezaba al acostarse unas oraciones enseñadas dulcemente por su madre y aprendidas por él de memoria—más bonitas que estas y no tan tristes y serias, sino con sonrisa afable, como si quisiera atraerlo a ella ó se hallara satisfecha de tener ante sí un ángel material que luego sería de espíritu y se encontraría con ella arriba, muy arriba...

Y nos dedicamos a examinar una por una, de modo brevísimo, no obstante, estas medallas, representaciones todas de augustas y de divinas figuras, de santas, de venerandas y de vírgenes cuyos nombres llenan páginas enteras del martirologio mundial.

Y al concluir esta breve y analítica operación, durante la que nos ha ido relatando este infantil é inopinado amigo, con lenguaje claro y entonación precisa, algunas noticias referentes a estas bellas imágenes, como presintiendo nuestra sorpresa al observar un vacío que en aquella colección de sagradas figuras resaltaba, nos ha dicho un poco acongojado, un poco pensativo, que un día, no sabe cómo, perdiéronse la *Caridad* y la *Esperanza*, otros dos bellos símbolos, otros dos bellos emblemas esculpidos en oro, como la *Fe* (única de este religioso triduo conservada, no perdida) y como esta, grandes y hermosas, con relieves sutiles, regalo de su abuela, mamá Antonia, a quien nosotros debíamos conocer.

Decir estas palabras con visible emoción franca, con nostalgia íntima, sincera, profunda, que denotaba claramente su amor por estas cosas terrenas, evocadoras, personificadoras, imágenes de otras más imponderablemente santas, de otras más excelentemente gloriosas, respetables y divinas que moran en el cielo, el mundo de los espíritus escogidos, de las almas energías y dulces que practicaron la virtud venerando al Sumo Bien.

El vespertino crepúsculo rojizo tórnase obscuro, ensombrecido, gris, relevando a las suaves caricias del astro, que mengua, que empequeñece, que se extingue, entonando una despedida perezosa, la yerta lobreguez del nacimiento de estas interminables, de estas eternas horas nocturnas que se deslizan rítmicas, silenciosas, augustas entre el crujir monótono de unas puertas, ó el agudo chirppear de la lluvia golpeando los arcáicos canalones.

Abandonamos raudos el amplio jardín cubierto ya de una vaga penumbra mortecina, y en el camino, de retorno a la urbe intranquila y bulliciosa, junto al dintel de un grande portalón, yacía un hombre que imploraba remedio a su crasa indigencia, a su estómago aterido y paciente de inanición.

8

DIARIO DE CORDOBA

CLEMENCIA

5

orgullo, esa noble franqueza mujeril que hace despreciar a la española el aparecer otra de lo que es, desaparezcán dentro de poco con la saya y la mantilla, a fuerza de capotas y novelas francesas, sin que tengan presente las mujeres que cada montera les quita una gracia, y cada afectación un encanto, y que de airosas y frescas flores naturales, se convierten en tiesas y alambradas flores artificiales.

En cuanto a Clemencia, la sobrina de la marquesa, que a los diez y seis años salía del convento como una blanca mariposa de su capullo de seda, era de aquellas criaturas a las que, como al mes de Mayo, regala la naturaleza, con todas sus flores, toda su frescura, todo su esplendor y todo su encanto.

De mediana estatura y perfectas formas, blanca y sonrosada como un niño inglés, su dorado cabello la cubría toda cuando estaba suelta, como un manto real de oro. Sus grandes ojos pardos tenían un señorío tan dulce y grave que parecían haber sido colocados por la nobleza en la cara de la Inocencia. Su hermosa boca tenía sonrisas de ángel, como las que en la cuna tienen los niños para sus madres.

Cuando estaba en entera confianza, demostraba una gran alegría de corazón, ese magnífico y simpático don que el cielo suele repartir a sus favoritos, esto es, a los niños, a los pobres y a los sanos de corazón: resplandecía esta alegría en sus ojos como brillantes, iluminaba su sonrisa como la luz, y animaba su rostro como anima la música una fiesta. Un observador hubiera notado que su alma tierna era impresionada por la lástima y el dolor, con la misma actividad y el mismo calor que demostraba en la alegría; pero la sociedad observa poco y mal lo que no se roza con ella.

(1) Evang. de S. Mateo, cap. II, v. 1 y siguientes.  
(2) San Ignacio, San Ambrosio, San Hilario y San Jerónimo.  
(3) Salmo 71, v. 10.  
(4) San Clemente Alejandrino, San Crisóstomo, Teodoro y otros.  
(5) Lib. de los Números, cap. 24, v. 17.  
(6) San Mateo, cap. II, v. 2.  
(7) Josefo. De las Antig. Lib. 7.—Táctic, en su Historia, lib. V, cap. IV.—Suetonio. Sobre Vespasiano, capítulo IV.

(1) Y tú, Belén Efrata, un párvulo entre los millares de Judá: de tí saldrá para mí el que dominará en Israel. Miqueas, V, 2.  
(2) San Bernardo. Sermón 3.º sobre la Epifanía.

Al acercarnos un poco, lentamente, para depositar en su mano arrugada un óbolo bendito, hemos atisbado su humilde cabellera blanquecina, expuesta a la inelencuencia de los tiempos, como amenazando a los futuros próximos fríos que revisten las tierras de extensas capas nevadas, y sus ojos cerrados, acaso desconocedores de la clara luz celeste, quizá fatigados de presidir un día y otro y otros las eternas malandanzas de la vida, implacable fustigadora de los débiles que imploran caridad.

Y he gemido nuevamente al sentir los pasos de un andante, invocando su existencia rastrera, su pobre existencia de hambriento «imposibilitado para ganarlo por sí cuando con enérgica grosería de hombre insensible a los ajenos infortunios ha pronunciado este transeunte egoísta, y escuchado el mendigo infeliz, una frase despoñada, inhumana, miserable, repugnante, impugnadora de estos seres que vagan por un mundo de desdichas, cuyos sarcasmos y ruindades no ven quizá, pero que las sienten muy profundo, muy intenso, en su alma límpida.

Efectivamente—hemos dicho al observar este vergonzante rasgo de un corazón enfermizo, de este pasajero que claudica—efectivamente tenemos como único principio, como gula primordial en este miserable amor a nosotros mismos, la máxima individualista, terminantemente absoluta y exclusiva del *chacun pour soi* francés, manifestación expresa del exagerado, del fanático culto al yo.

La *Caridad*—hemos anotado, repitiendo la significativa y triste frasecita de mi infantil amigo—la Caridad se perdió un día aciago, un día memorable é infeliz para los desdichados que como este pobre hombre de alba cabellera y ojos cerrados no pueden mantenerse con sus fuerzas extintas.

Y ya en nuestra casa, cuando dispuestos a reanudar las monótonas tareas del diario trabajo corremos vagamente nuestra mirada por las columnas de un vespertino periódico y observamos que hay seres muchos seres enemigos irreconciliables de la vida, cuyo curso interrumpen dolorosa y trágicamente, consignamos otra infausta y severa afirmación: la *Esperanza*—esa madre mimosa que alivia nuestras horas de tristura, alentándonos en las prácticas del bien—ha muerto, se ha olvidado, se perdió... y se perdió como la *Caridad*, su hermana bendita, un día de infausto, de imborrable recuerdo, un día en que los hombres se creyeron señores de sí mismos y despreciaron a los pobres mendicantes.

Pero la *Fé*—reflexionamos oponiendo a estas terminantes aseveraciones un argumento rotundo, incommovible—la *Fé*, sublime creadora de la Caridad y la Esperanza, no se ha perdido aún para gloria y complacencia del mundo, y con su savia redentora y excelsa hará que fructifiquen, que renazcan las otras grandes virtudes, un tiempo marchitas.

M. NEROTI.

Córdoba 29—XII—1906.

## Balance literario cordobés de 1906

### IV JUEGOS FLORALES Y CERTÁMENES

Los Juegos florales de la Sociedad Económica.—Certamen Escolar.—Cordobeses premiados.

La Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, siguiendo su costumbre, convocó unos Juegos florales y Certamen científico, literario y artístico para solemnizar la Feria de Nuestra Señora de la Salud.

Dicho acto se celebró la noche del 20 de Junio, en los salones del Circulo de la Amistad. Fué Reina de la Fiesta la bellísima señorita Soledad Alvear; formaron su corte de amor las no menos bellas señoritas Pilar é Isabel Muñoz Cobo, Rosalía Cadenas, Blanca González Torres, Teresa Pineda de las Infantas Boza, Pepa Luisa Jurado, Consuelo Albenza y Teresa Pineda de las Infantas Calderón, y actuó de Mantenedor el brillante periodista cordobés don Julio Burell, que leyó un notable discurso alusivo al festival.

Hé aquí la relación de los temas y de los autores premiados.

Tema I.—Poesía libre. Premio doña Josefa Vidal de Leiva. *Accesit* don Benigno Iniguez y don Carlos Valverde López, todos de Córdoba.

Premio extraordinario propuesto por el jurado de literatura, don José Samaniego L. de Zegama, de Valladolid.

Tema II.—Epitalmio con motivo de la boda de S. M. el Rey. Premio, desierto. *Accesit*, don Salvador López Silva, de Sevilla.

Tema III.—Estudio de un literato hijo de Córdoba. Premio, desierto. *Accesit*, don Francisco Marín, de Cuenca.

Tema IV.—La participación a los obreros en los beneficios de las empresas industriales y agrícolas como fórmula de concordia entre el capital y el trabajo. Premio, don Ignacio de Casso Romero, de Sevilla.

Tema V.—Influencia que en las condiciones sociológicas de Córdoba y para el bienestar de sus clases trabajadoras tendrán los riegos de las vegas cuando se realice el pantano del Guadalquivir. Premio, don Cristóbal Rodríguez Aparicio, de Córdoba. *Accesit*, don Amador Jover y Conde, de Córdoba.

Tema VI.—El ensilaje de los forrajes; estudio de este procedimiento de proveer de alimento a los ganados y ventajas que reportaría su aplicación a la ganadería de nuestra región. Desierto.

Tema VII.—Monografía sobre el ceremonial y festejos públicos habidos otros tiempos en España, con motivo de las bodas reales. Desierto.

Tema VIII.—¿Es conveniente celebrar la feria de la Salud en fecha fija ó durante la festividad móvil de Pascua de Pentecostés? En cualquiera de los dos casos ¿qué festejos deben organizarse para aumentar su importancia y esplendor? Desierto.

Tema IX.—Causa del exceso de mortalidad en la población de Córdoba y medios que deben ponerse en práctica para su decrecimiento. Premio, don Pablo García Fernández, de Córdoba.

Tema X.—Talla ornamental en madera. Premio, don Rafael Delgado Castro, de Córdoba.

Tema XI.—Un trabajo en metalistería artística. Premio, don José Casares Izquierdo, de Córdoba. *Accesit*, don Antonio Hoyo Romero, de Córdoba.

Además se concedieron recompensas a la virtud y al trabajo.

Casi todos los premios consistían en valiosos objetos de arte, donados por S. M. el Rey don Alfonso XIII y por las corporaciones, autoridades, centros y personas distinguidas de Córdoba.

Constituir los jurados de las diversas secciones de este Certamen don Francisco Rivas Moreno, don Juan E. Seco de Herrera, don José María Cadenas, don Carlos Carbonell, don Manuel González López, don Antonio Ortiz, don José Fernández Bordas, don Alberto Castiella, don Juan Morán, don Fernando Garrido, don José López Amo, don Manuel Galindo, don Antonio Pineda de las Infantas, don Antonio Ariza, don Benigno Iniguez, don Salvador Muñoz, don Calixto Tomás, don Emilio Luque, don Mateo Inurria, don Ezequiel Ruiz, don Manuel Barroso, don Rafael García Gómez, don Rafael Conde, don Enrique Alvear, don Antonio Ortega, don Gregorio García, don Joaquín Trillo, don Cecilio Rodríguez, don Daniel Aguilera y el autor de estas líneas.

En Diciembre los alumnos de los centros de enseñanza de Córdoba organizaron un Certamen escolar en honor del eminente historiador Doctor Ramón y Cajal, con motivo de haber obtenido uno de los premios Nobel, adjudicados en 1906.

De dicho Certamen nada podemos decir por no haberse celebrado en el año á que se refiere nuestro Balance.

Terminaremos estos apuntes anotando los triunfos obtenidos en Sevilla por dos escritores cordobeses.

En los Juegos florales que celebró el Ateneo de aquella ciudad el 7 de Mayo, uno de los *accessit* del tema *La mujer sevillana* correspondió á don Antonio Ramírez López y en el Certamen verificado en Noviembre por la sociedad de maestros de instrucción primaria de «San Casiano» también resultó favorecido con un premio don Rafael Ariza Pérez.

RICARDO DE MONTIS.

## CARTA DE ROMA

(De nuestro servicio especial)

Las potencias y el Vaticano.—Movimiento católico.—Palabras de Pío X.—Capelos vacantes.

La Secretaría de Estado del Vaticano, al formular su protesta contra la conducta observada por el gobierno de la República francesa respecto al incidente de la Nunciatura de París, no esperaba que las potencias respondieran acentuando su respectivo interés en una cuestión tan delicada.

Lo importante era dar publicidad á las quejas de la Santa Sede para que los gobiernos extranjeros tuvieran conocimiento oficial de lo ocurrido, aunque las conveniencias diplomáticas les impongan cuidadosas reservas en sus contestaciones para evitar nuevos é inopinados conflictos.

Pero desde luego algún efecto se ha conseguido.

Los poderes públicos permanecen indiferentes; pero la masa general de los católicos de todos los países se ha puesto en movimiento para tomar una parte más ó menos activa en la lucha religiosa.

También los anticlericales redoblan sus esfuerzos.

Veamos lo que ocurre en la península italiana.

El marqués Sachetti invita á los católicos para celebrar un mitin en el local de la sociedad artística obrera. «Que nadie desatienda este llamamiento—dice—y sea nuestra manifestación tan imponente y solemne como conviene á la gravedad de las circunstancias, dando vigoroso impulso á una organización más eficaz de las fuerzas católicas.»

En esta proclama se anuncia que la guerra por la religión será sostenida en Francia bajo la bandera del Papa. Pero probablemente los periódicos afectos al Vaticano advertirán que la bandera pontificia es símbolo de paz y de civilización, que no puede dar pretexto á las medidas de defensa estudiadas por el gobierno francés.

Al mitin concurrirán Cardenales, prelados y otros personajes de la curia romana. Rumores y manifestaciones análogas se preparan en Milán y en otras muchas ciudades de Italia.

Los oradores y la prensa comparan la ley prusiana referente al culto católico y la ley de separación, exponiendo en contra de ésta los más desfavorables comentarios. «La ley de Prusia—dicen—siendo dura é injusta con respecto á la Iglesia, reconoce explícitamente la jerarquía eclesiástica; y, por el contrario, la ley de Francia prescinde de esta consideración, y sólo se cuida de imponer exigencias injustificables que limitan el ejercicio del culto.»

Pío X ha recibido á los miembros del cuerpo diplomático que acudieron á felicitar las Pascuas.

El Embajador de España, habiendo expresado su deseo de que el nuevo año sea más satisfactorio que el precedente para S. S., oyó la expresiva contestación del Papa: «Un triste período de aflicciones y de pruebas atraviesa la Iglesia actualmente, con especialidad en Francia. Lo que ocurre en este país me causa profunda emoción, porque aún preveo luchas más dolorosas y terribles. Ahora sufro pensando en las privaciones del clero francés; pero abrigo la convicción de que se mantendrá á la altura de las circunstancias, guardando su fidelidad inquebrantable.»

En el Sacro Colegio acaban de producirse lamentables vacantes.

Han fallecido los cardenales Tripeni, prelado de la Congregación de Ritos, y Cavanis, obispo de Bérgamo.

Pío X ha sentido profundamente estas pérdidas, que dejan un gran vacío entre los más esforzados defensores del pontificado.

ROSSETTI.

Enero 1907.

## Sección oficial

Extracto del Boletín oficial del día 4 del actual:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Reales decretos nombrando Gobernador de Sevilla al de Córdoba señor Sanmartín, y de Córdoba al de Tarragona señor González López.

Gobierno civil.—Relación de las licencias

de uso de armas de caza y para cazar durante el mes de Diciembre último.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestas al público los de Zuheros, Palencia y Villa del Río los padrones de cédulas personales para el año actual; los de Montoro y Posadas las cuentas del Pósito de 1906, y el de Villa del Río el padrón de carruajes de lujo del año corriente. Idem de la vacante de una plaza de médico titular de El Carpio. Idem de la subasta que celebrará el de Belmez para arrendar los arbitrios sobre el matadero y por ocupación de la vía pública. Listas electorales de compromisarios para Senadores del Viso, Padrocha, Pozoblanco, Villaharta, Nueva Carteya y Espajo.

Juegados.—Edictos del de Montemayor citando á los herederos de Josefa Ruiz Aguilar, interesados en un expediente posesorio; del de Montilla anunciando la subasta para la venta de una casa; del de Fuente Obejuna citando á José Montoro de la Puerta, y del de Bujalance anunciando la busca de un burro que fué sustraído el 26 de Diciembre último de la casa número 7 de la calle Pozoavevo, de la villa de El Carpio.

## NOTICIAS MILITARES

Con motivo de la festividad del día, las fuerzas de esta guarnición vestirán hoy de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios militares.

Los cuerpos y dependencias nombrarán comisiones que irán á felicitar á los excelentes señores Generales de Brigada don Clemente de Obregón de los Ríos y don Diego Monroy Ruiz, y al Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Conforme á lo dispuesto en Real orden fecha 31 de Diciembre último, la revista de comisario del presente mes se celebrará el día 20, en la forma que oportunamente se prevendrá, quedando, por lo tanto, nula la verificada el día 2.

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular del Ministro, dictando, entre otras medidas favorables para los serenos, el que se separen del dormitorio de la tropa los que se les destinan; que se habiliten para ellos salas de estudio; que se presente la firma á las diez, en invierno, y á las once en verano; que puedan dormir fuera del cuartel los que tengan familia ó los que se hagan acreedores á ello, y que se les conceda dos meses de licencia cada dos años, á media paga.

## COMISION PROVINCIAL

Sesión del 29 de Diciembre

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Autorizar á los Directores de los establecimientos de beneficencia para que den comedias extraordinarias á los acogidos los días de Año Nuevo y Reyes.

Confirmar en todas sus partes el acuerdo tomado en 18 de Septiembre último sobre esminos vecinales, y comunicárselo al Director general de Obras públicas.

Aprobar las diligencias de declaración de herederos de doña Antonia Usoro Vázquez, doña Antonia Fernández Granados y don Filomeno Moreno Vergara, al sólo efecto del pago de las sumas que les adeuda la D. p. n. a.

Y conceder el ingreso en esta sociedad Hospicio á Gonzalo Valverde Olmo, Carmen Nieto Vázquez y Angela Saravia Sanz.

## DIVISION DE TRABAJOS HIDRAULICOS DEL GUADALQUIVIR

Obras públicas.

No habiéndose presentado ninguna proposición aceptable para el arrendamiento de un local destinado para casa oficina de esta División, á que se refería el anuncio del 20 de Noviembre próximo pasado, se amplía el plazo hasta el día 10 del corriente para que los propietarios de fincas en esta capital, que lo ocrean conveniente, presenten sus proposiciones en esta Jefatura, Encarnación 10.

Las proposiciones deberán hacerse por escrito, expresando en letra y en pesetas la cantidad anual (incluido el descuento de pagos del Estado) por que se ofrece el local y las demás condiciones del arrendamiento, y se acompañará un plano ó croquis acotado del edificio.

Córdoba 3 de Enero de 1907.—El Ingeniero jefe, Modesto España.

## A LOS ARQUITECTOS

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA

Debiendo proveerse en propiedad el cargo de Arquitecto municipal, cuyo destino se halla dotado con el haber de 4.000 pesetas anuales y la asignación de 500 para gastos de material, se anuncia al público por término de treinta días, contados desde el día en que aparece inserto este anuncio en la Gaceta de Madrid, para que dentro de dicho plazo dirijan á esta Alcaldía los que aspiren á desempeñar el expresado destino sus solicitudes documentadas con los títulos originales, ó testimonio de los mismos, así como con los comprobantes de los servicios que tengan prestados y que consideren oportuno justificar.

Córdoba 4 de Enero de 1907.—J. García Martínez.

## DE HACIENDA

He aquí la nota de los talones de cuenta corriente que la Delegación de Hacienda de esta provincia expedirá mañana contra la encursal del Banco de España, para su entrega en las oficinas de Hacienda á los interesados:

Señor Depositario-pagador, 659'40 pesetas.

—El Gobernador de Córdoba.—En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido un oficio del Subsecretario del Ministerio de la Gobernación comunicando el nombramiento de Gobernador de Córdoba hecho á favor de don Antonio González López, que en la actualidad ejerce el mismo cargo en Tarragona.

—Nuestras reformas.—El periódico *La Justicia*, de Huelva, dice lo siguiente: «El ilustre periódico, donoso de la prensa cordobesa, ha aumentado considerablemente de tamaño desde primero de año. Dicho muy estimado colega es ahora aproximadamente como *La Epoca*, de Madrid. Al entrar el DIARIO DE CORDOBA en el año 58 de su publicación, siempre independiente, anuncia nuevas mejoras en su información. Felicitemos al colega, deseándole continúe la próspera vida que ha tenido desde su fundación.» Agradecemos mucho al estimado colega sus frases cariñosas.

—Funerales.—En la parroquia de San Juan y Todos los Santos se verificaron ayer, á las diez, los funerales en sufragio del alma de don Manuel Benedicto Gálvez, Teniente Coronel del regimiento infantería de la Reina, de guarnición en esta plaza. El numeroso duelo que asistió á la fúnebre ceremonia lo presidió el general gobernador militar señor Muñoz Cobo, á quien acompañaban el general señor Monroy, el coronel de caballería señor Ortiz de Saracho, el coronel del regimiento de la Reina señor Albenza y don León Vega. Terminado el fúnebre acto, se dirigió el cortejo á los pabellones del cuartel de la Victoria, en donde se hallaba el cadáver, que fué trasladado á una carroza de la empresa de Nuestra Señora del Carmen, y conducido seguidamente al cementerio de Nuestra Señora de la Salud. Las cintas que pendían del ataud las llevaron el coronel de infantería don Cayetano de Alvear; el teniente coronel de la guardia civil don Juan Ortega Bantoz; el comandante del regimiento de la Reina don Ramón Morcillo; el coronel de la Zona don Tomás Ballejo; el teniente coronel del regimiento de la Reina don Juan García Aguirre y el primer teniente de dicho cuerpo don Tomás Rada. El coche fúnebre ostentaba una corona con la siguiente inscripción: «A nuestro querido compañero, los jefes y oficiales de la Reina.» El regimiento infantería del que fué digno jefe el señor Benedicto, tributo el fúnebre los honores de la ordenanza militar. Retiramos á la señora viuda, hijos y demás apreciable familia la expresión de nuestro sentido pésame.

—Juicio oral.—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Luena, por el delito de hurto, contra José Delgado Luna. Le defenderá el abogado señor Sarrano Porruña y le representará el procurador señor Toro Castiello.

—Junta directiva.—La nueva Junta directiva del Circulo «La Peña» ha quedado constituida en esta forma: Presidente, don Juan Carbonell y Morand.—Primer vicepresidente, don Barolomé de Castro.—Segundo vicepresidente, don Joaquín Navarro García.—Contador, don Manuel Sancho.—Tesorero, don Vicente Fuentes Jauregui.—Vocales: don Fernando Camacho y don José Sáez Sampol.—Secretarios: don Alonso López Bosto y don Arturo Molina Albenza.

—Nombramientos.—Don Luis López Gutiérrez, sueste Delegado de Hacienda de la provincia de Córdoba, ha sido nombrado Inspector regional de Hacienda, Jefe de Administración de tercera clase y de sección de la Subsecretaría del Ministerio. Le sustituirá en la Delegación de Córdoba, como ya hemos dicho, don Manuel Jiménez Vicente, en la actualidad Delegado de la provincia de Llerda.

—Gran Teatro.—Con el estreno de la magnífica obra de Ibsen titulada *Los Espectros*, celebrará mañana su beneficio, en el Gran Teatro, el notable actor señor Tallaví, que ha hecho una creación grandiosa y por nadie limitada en España del personaje que caracteriza en dicha obra. En ella presenta un caso de ataxia que, según opinión de médicos distinguidos, se confunde con la realidad. Así se explica que en poblaciones donde hay Facultad de Medicina hayan ido los alumnos á estudiar la parálisis y sus efectos en el señor Tallaví.

—Es sensible.—Ayer fuieron administrados los Santos Sacramentos á nuestro antiguo compañero en la prensa el insigne poeta y festivo escritor don Emilio López Domínguez. Desgraciadamente el estado de salud del señor López Domínguez inspira serios temores. Vivamente deseamos que el enfermo recobre la salud perdida.

—Fúnebre ceremonia.—Ayer, á las cuatro de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos los funerales en sufragio por el alma de la respetable señora doña Rita Bantoz, esposa de nuestro estimado amigo don Pedro Delgado. Ante el rosario del altar mayor se elevaba un suntuoso catafalco profusamente iluminado. La presidencia del numeroso y distinguido duelo que asistió á la fúnebre ceremonia estaba encomendada á los señores don Nicolás y don Manuel Benito y don Ricardo Moreno. Concluido el religioso acto se dirigió el fúnebre cortejo á la casa mortuoria, en donde se hallaba el cadáver, del que se hizo cargo la servidumbre de la casa hasta conducirlo á su última morada. Las cintas pendientes del ataud las llevaron don Esteban Gómez, don David Pérez, don José Rivera y don José Jiménez. La comitiva, en la que figuraba el Ciero y todas las cruces parroquiales, siguió hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, formando parte del cortejo un coche-estufa de la Funeraria Católica, arrastrado por cuatro caballos. Después de los últimos respaldos, el cadáver de la virtuosa señora doña Rita Bantoz, amante compañera de don Pedro Delgado, recibió cristiana sepultura. Enviamos á los desconsolados esposo é hija, madre, hermanos y demás apreciable familia la sentida manifestación de nuestro pesar por la irreparable pérdida que lloran.

—Actos religiosos.—Hoy darán principio en la iglesia auxiliar del Espíritu Santo solemnes misiones, y á las cinco de la tarde será llevado el Santo Cristo de las Almas, en procesión, á dicha iglesia, recorriendo varias calles del barrio.

malos tiempos y de los mosquitos, de las contribuciones y de los portes de correo, de la muerte de personas queridas, y de que alumbraba mal el reverbero; se quejan hasta de las cosas favorables, á las que siempre encuentran un pero para servir de pábulo á sus lamentaciones.

Nacian en parte los defectos de esta señora de haber sido toda su vida muy mimada, primero por sus padres, luego por su marido, que fué un bendito y le siguió la corriente, y de los amigos de éste, que hicieron lo que él: de lo que resultó que siendo la marquesa una excelente criatura, aunque de pocos alcances, se había hecho un ente personal é insufrible.

El hermano mayor de la marquesa había casado en Madrid, y estaba establecido allí, así como una hermana, viuda, sin hijos, de un hombre muy rico, alto funcionario de Ultramar, señora bastante amiga de mangonear y de intrigar, que era el *Tu autem* de la familia.

Por parte de su marido no había conocido más pariente cercano que un cuñado, que sirvió, y murió en campaña, dejando á su mujer embarazada, la que poco después falleció en el parto de una niña, que recogió su tío, el difunto marqués, y la hizo educar en un convento; ésta era la que acababa la marquesa de traer á su lado, como hemos visto por la conversación anterior. También vimos que la marquesa hizo mención de dos hijas.

La mayor, Constancia, que tenía diez y nueve años, era grave, concentrada, arisca y callada. Era alta, en extremo delgada, y de constitución nerviosa. Sus facciones eran bellas y regulares, y sus ojos negros hubieran sido encantadores á no haber en ellos algo de esquivo, duro y altanero, que marcadamente rechazaba. Bien fuese por causa de su carácter, ó bien por la viciosa educación que

le diera su madre, ó bien por algún malestar físico ó moral, ello es que en sus maneras era generalmente displaciente y discolor. Su madre la calificaba de *rara*.

La segunda, que se llamaba Alegria, y tenía diez y siete años, era un gracioso conjunto moral y físico, un fresco arbusto de recio tronco y aguzadas púas, las que encubrían vistosamente una frondosa hojarasca y seductoras flores: era morena, palida y pequeña, pero bien proporcionada desde su diminuto pié hasta su garbosa cabeza. Sus magníficas cejas y pestañas, negras como el azabache, daban, cuando sonreía, á sus ojos guinados y de un gris de ceniza, una dulzura infinita, y á sus miradas tal picante, que hacían decir á sus apasionados que tenía alfileres en los ojos. No obstante, la expresión de aquellas miradas y la dulzura de aquella sonrisa, ocultaba un alma vulgar, un entendimiento limitado, pero perspicaz y sutil, y un corazón ahogado en egoísmo. Calificábalas su madre de *buenas alhaja*.

Todas estas cosas en ambas hermanas estaba muy á las claras. Hay en nuestra sociedad, como en todas las humanas, bueno y malo. Hay mujeres, y son las que más, que son buenas, francas, que tienen mucho talento y que sellan estas cualidades con la más encantadora y más común en España, la ausencia de pretensiones; hay medianías, y hay mujeres de mala y de perversa indole. Pero lo que no se halla, sino rara vez, es ese artificio, esa falsedad, ese admirable talento de fingir, esa hipocresía que las mujeres que no son buenas ponen en practica en otros países. Aquí habrá, en las mal educadas y mal inclinadas, tretas, ardidés y hasta mentiras para ocultar sus manejos y sus intrigas, eso sí; pero ocultar su propio yo, eso al menos, gracias al cielo, es muy raro. Puede que ese digno

Nombramiento.—El Fiscal de la Audiencia provincial de Córdoba don Rinaldo de Esponera ha sido nombrado Magistrado de la de Almería.

Detención.—La guardia civil del puesto de Palma del Río ha detenido a un joven que estaba reclamado por el juez de Posadas, con motivo de haberse fugado del hogar paterno.

Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado a varias mujeres que dieron una encerrada a unos reclusos, en la plaza Mayor, y a la dueña de una taberna de la calle Morera por consentir esondalos en su establecimiento a las altas horas de la noche. También ha dado parte de que hay profundos beches en el piso de la puerta del Rincón, y de que están obstruidos los tragantes de los urinarios de la plaza Mayor.

Accidente.—En la casa de socorro de La Cruz Roja fué curado ayer de primera intención y después conducido al hospital de Aguado un sujeto que resbaló y cayó en la vía pública, hiriéndose gravemente en la cabeza.

Bibliografía.—Hemos recibido, con expresiva dedicación, un ejemplar del interesante folleto titulado *Instrucciones prácticas acerca de la fiebre carbuncosa (baena) y del carbunco enfismatoso (pernera)* que acaba de publicar el ilustrado catedrático de la Escuela de Veterinaria de Córdoba don Juan de Dios González Pizarro. Le agradecemos mucho la atención.

Plaza vacante.—Está vacante, y se proveerá por concurso, una plaza de Médico titular de El Carpio, dotada con 1.250 pesetas anuales. Puede ser solicitada en el término de treinta días.

El bandolerismo.—Según nos comunican de Aguilera, una pareja de la guardia civil encontró antesyer tarde, cerca del cortijo «Moco» ó «San José», perteneciente a la familia del señor Mesa, a unos cuantos sujetos, y al derles el alto, comenzaron disparando los tiros y hirieron en un brazo al guardia Medavilla. Este y su compañero regresaron a Aguilera sin haber podido capturar a los bandidos, todos los cuales iban a caballo. Todas las fuerzas de la benemérita de dicho pueblo se pusieron en movimiento para perseguir a los criminales.

Epidemias.—Dice nuestro colega *El Demócrata*, de Baena: «Continúa en ésta la epidemia del sarampión y la viruela, y en sentido alarmante la tos ferina; por esta causa se ha dispuesto por las autoridades continúan cerradas las escuelas públicas.»

Torpe engaño.—Bajo este epígrafe dice un periódico de Ciudad Real: «Antonio Hidalgo, guarda particular jurado del vecino de Buñalance (Córdoba) don Juan Lara, se personó el otro día ante el sargento de la guardia civil de esta Comandancia, pidiéndole que había visto un caballo castaño oscuro, pastando en una dehesa, y que se le figura era uno de los robados a su amo por el preso en esta cárcel Luis Mora Díaz. Inmediatamente se celebró una conferencia con el procesado, y este manifestó que el animal pertenecía a su cuñado Jenaro Maszorro. Pero después, y por una carta que el Mora dirigió a su esposa, en la que le encarecía se avisase con su cuñado para prevenirle sobre lo que tenía que decir cuando le interrogasen acerca de este asunto, se descubrió el engaño, participándole al juez instructor de este partido. Este sujeto es de muy malos antecedentes, y tiene pendiente una causa en esta Audiencia por expiación de moneda falsa.»

Merece bien su título de «Rey del dolor», el célebre «Aceite Esotérico del Doctor De Grath.» No hay medicamento que lo aventaje para el alivio inmediato de dolores de toda clase.

Cómo se explica, dicen algunos, sea el «Agua de Colonia de Orive» el perfume tan agradable, la mejor del mundo, y sin embargo tan barata? Porque «Orive» compra cual ninguno, en Europa, las primeras materias en cantidades enormes y contentas con utilidades muy pequeñas. Es partidario de muchos pocos.

La calvicie es una enfermedad del cabello que se evita usando el agua *La Flor de Oro*, por su propiedades tónicas. Con un uso desahogado la onpja y se estimula poderosamente el crecimiento del cabello, con su primitivo color, de modo que usando esta agua nunca tendreis canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

¡¡¡Inteligentes!!!—Probad el *Cognac González Byass de Jerez*. Su vejez y linura demuestra nass muchos años de fabricación esmerada. Se vende en todos los buenos establecimientos de Córdoba.

La tos, ronquera, cosquilleo, resaca y padecimientos de garganta se curan con las pastillas *Crespo de Mentol y Cocaina*. A la primera pastilla se calma la tos y se nota la mejoría. En todas las farmacias, 150 pesetas.

Colegio.—En la antigua y acreditada escuela de primera enseñanza elemental y superior, dirigida por don Carlos Ibarra y Cejas, situada en la calle de Pompeyo, número 11, plaza de la Compañía, tenemos noticias de que sin aumento alguno en los honorarios se ha ampliado aquella para todos los alumnos con una clase de francés y otra de ejercicios gimnásticos.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Dr. Caldero. En farmacias caja 150 pesetas; por 2, las remite el autor. Puerta del Sol 9, Madrid.

Pesini Hermanos.—Almacenes de madera, fábricas de aserrar y talleres de carpintería mecánicas. (Véase anuncio en cuartos plaus.)

Préstamos.—A buen deudor que tengabuen fiador. San Miguel, 4 dup.

## SECCION AMENA

El vigía  
Siendo hoy en Belén los reyes  
de amor y de gloria esombro,  
gentes hay que sólo rinden  
tributos al rey de oros.

Pensamiento  
Únicamente podrá considerarse rico el  
que arréglase sus deseos al límite de sus fa-  
cultades.

Cantar  
El pecho es una gran puerta  
y el corazón es la alidaba:  
los bienes pasan de largo  
y el mal se detiene y llama.

De sobremesa  
En una casa de comidas:  
—¡Mozel estas ostras están ya muy pa-  
sadas!  
—No lo crea así.  
—Las que me serviste hace coho días  
estaban muy buenas.  
—Pues también deberán estas serlo por-  
que son las mismas.

## Sección comercial

### SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precio de la carne del 1 al 7 de Enero

	Pesetas
Carne de vaca, con hueso, á . . . . .	1 52
Idem id., sin hueso, á . . . . .	2 28
Idem de ternera, con hueso, á . . . . .	2 08
Idem id., sin hueso, á . . . . .	3 08
Idem de macho ó borrego á . . . . .	1 52

### SOCIEDAD JOSE BAREA É HIJO

Labradores, ganaderos y abastecedores de carnos

Precio de la carne del 1 al 7 de Enero

	Pesetas
Carne de vaca con hueso, kilo. . . . .	1'62
Idem idem sin hueso, kilo. . . . .	2'38
Ternera con hueso, kilo. . . . .	2'08
Idem sin hueso, kilo. . . . .	3'08
Idem de macho ó borrego, kilo. . . . .	1'52

Cerdos, kilogramo canal, reales 7'25.

## Sección religiosa

Santo de hoy.—La Adoración de los Santos Reyes.—  
Mañana.—San Julián, mártir.  
Jubilón circular.—Hoy y mañana en la iglesia del Asilo del Buen Pastor, costado por don Miguel Riobó y Pineda, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—  
Mañana á nuestra Señora la Divina Pastora en la parroquia de San Juan.  
En la Catedral.—Hoy predicará el Dr. D. Juan Eusebio Seco de Herrera, Canónigo Magistral.  
San Hipólito.—Hoy, á las cinco de la tarde, último día de solemne quinario al Divino Niño Jesús, con rosario, sermón y villancicos. Predicará un Padre de la Compañía de Jesús. Se dará á atorar el Niño Jesús.

Hospicio de Crónicos (Misericordia).—Hoy último día de triduo solemne en honor del Niño Jesús, empezando á las cinco y media de la tarde, cantándose el rosario, letanía y villancicos, terminándose con la adoración del Niño Jesús. Predicará don Antonio Guzmán, Capellán de dicho establecimiento.  
San Agustín.—Hoy, como primer domingo de mes, se celebrarán los solemnes cultos que la Asociación del Rosario Perpetuo tributa mensualmente á su excelencia Patrona la Virgen del Rosario. Por la mañana, á las ocho, habrá Misa de comunión general, y por la noche, á las seis, se hará el ejercicio acostumbrado, con exposición de S. D. M., y sermón. Después saldrá la procesión por la plaza de San Agustín.  
Por cada uno de estos actos ganan los cofrades y asociados una indulgencia plenaria.

San Pedro.—Hoy, á las ocho y media de la mañana, primer día de novena al Divino Niño de Praga, durante una Misa rezada.

Primer aniversario  
Las misas que se celebran el día 7, por los señores sacerdotes invitados al efecto, en la parroquia de San Miguel y hospital de los Dolores, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Dolores Morales Rodríguez, viuda de Ancherlaga, que falleció el 7 de Enero de 1906.  
Sus hijos, hijos políticos y madre ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

Quinto aniversario  
Las misas que se digan en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados al efecto, el lunes 7, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Francisca de Paula Pineda y Susbela, que falleció el 7 de Enero de 1902.  
Su viudo don Miguel Riobó y Pineda y demás familia suplican á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.  
Hay concedidas indulgencias.

Tercer aniversario  
Las misas que se celebran el día 9 en la parroquia de San Francisco, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma del señor don Antonio Giménez Arrebola (q. e. p. d.), que falleció en Córdoba el día 9 de Enero de 1904.  
Su viuda y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha: EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. . . . .	10	40
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre. . . . .	11	60
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre. . . . .	0	80
Temperatura media á la sombra y al aire libre. . . . .	6	20
Oscilación . . . . .	10	80
Agua de lluvia en milímetros. . . . .	0	00
Agua evaporada en milímetros. . . . .	2	00

OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0° y al nivel del mar. . . . .	776	70
Temperatura á la sombra. . . . .	5	40
Temperatura de termómetro húmedo. . . . .	4	00
Tensión del vapor. . . . .	5	26
Humedad relativa. . . . .	78	00
Estado del cielo. . . . .		Despejado.
Dirección del viento. . . . .		N. E.
Fuerza. . . . .		Flojo.
Velocidad en kilómetros. . . . .		30

Córdoba 5 de Enero de 1907.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

## PROPIEDAD EN VENTA

En la villa de Jódar, perteneciente á la provincia de Jaén, se vende una muy extensa. Tiene casa principal, cuartos, graneros y otras dependencias, dos edificios en el pueblo, fábrica de aceite movida á vapor, de nueva planta y moderna maquinaria y trojes para la aceituna. Forma parte de la mi-ma varias huertas y cortijos con tierras de labor, de regadío y secano y otras de pasto, olivares, una dehesa productora de espartos y yerbas forrajeras, diversas hazas, etc., etc., sin contar el ganado de labor, lanar, vacuno y algún otro.  
Para tratar de la compra dirigirse en Burgos á don Julián Ortigas desde el 15 de Enero en adelante, y antes, al mismo, en Jódar.

## DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

en niños y adultos, estreñimiento, malass digestiones, ácidos del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL  
DE SAIZ DE CARLOS  
Marca «STOMALIX»  
Serrano, 30, Farmacia  
MADRID  
Y principales del mundo.

## Verdadera realización.

Lo es, en realidad, la que durante el mes de Enero se va á efectuar en el establecimiento de tejidos propiedad de don José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo número 7; no detallando los precios para dar ocasión á que el público pueda convencerse de la realidad visitando su casa y comparando calidad y precios de cualquier artículo.  
No equivocarse: Claudio Marcelo, 7 (calle Nueva).

## EL MEJOR REGALO Vino «Gladiator»

MARCA REGISTRADA  
Premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición Internacional de Bruselas del año actual. Única recompensa concedida los vinos españoles.  
Ricardo Navarro y hermanos, cosecheros de vinos.—  
Mostilla.  
De venta en todas partes.  
Representante en Córdoba, Manrique 10.

POLICLÍNICA  
DEL PROFESOR EN MEDICINA Y CIRUJIA  
D. José Natera y Junquera  
MASE LUIS, 8 DUPLICADO  
Consulta gratis para los pobres de 12 á 1

## DEHESA EN BENAMEJI

Se venden participaciones por menos precio de su valor. Razón, Rafael Orellana, Jerusalén, 21, principal, derecha, Valencia.

## INTERESA CONOCER

á los señores propietarios, maestros y contratistas de obras de edificación, los precios y condiciones ventajosas en que se construyen toda clase de portaje y pavimentos de madera, en el taller mecánico de  
JOSÉ MOLINA Y MOLINA  
Plaza de Colón, núm. 7.—Córdoba.

## Clinica de enfermedades de los ojos

POR EL LIC. GUTIERREZ SISTERNES  
Médico oculista por oposición de la Beneficencia provincial.

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO)  
HORAS DE 12 á 3.  
Para los pobres de 8 á 9 de la mañana

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUÉS DE BOIL (antes Morillos).—Plato del día para hoy.—Paella á la valenciana.  
Además se vende poco de cabeza de cerdo, especialidad de la casa, á 6 pesetas kilo.

## Espectáculos

### GRAN TEATRO

Compañía dramática dirigida por el primer actor don José Tallarí.

Función para hoy.—(7.º del 2.º abono).—El melodrama en un prólogo y tres actos, *La aldea de San Lorenzo*.—El juguete en un acto, *Frankfort*.

A las ocho y tres cuartos.  
PRECIOS.—Plataes sin entrada, 10 pesetas.—Proscenios segundos y Palcos principales sin idem, 6'00.—Butacas con entrada, 2'25.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'25.—Delanteras de paraiso con idem, 0'75.—Entrada principal, 0'50.—Entrada de paraiso, 0'50.

## TELÉGRAFO Y TELEFONO

### El rey de casa

Madrid 5, 7'30 n.  
Según noticias recibidas en Palacio, Su Majestad el Rey llegó felizmente esta mañana á la finca «El Rincón», donde pasará el día cazando.

### Aplazamiento

Ha sido aplazado hasta el lunes próximo el Consejo de ministros que estaba anunciado para hoy.

### Exposición

En un salón del Ministerio de Hacienda se ha inaugurado hoy la Exposición de trabajos catastrales.

**El comercio con Alemania**  
Como algunos comerciantes de Alemania habían retirado las expediciones que destinaban á España, en la creencia de que iban á aumentarse los derechos sobre ciertos artículos, el ministro de Hacienda ha telegrafado que no se alterarán repitados derechos mientras esté en vigor la prórroga del *modus vivendi* que acaba de firmarse.

### Declaraciones de Navarro Reverter

El Ministro de Hacienda ha negado que sea cierta la noticia propagada, referente á que él pretenda que las sesiones de Cortes no se reanuden el próximo día 21.

Ha dicho que, por el contrario, desea vivamente la continuación de las tareas parlamentarias para ultimar el proyecto de supresión de los consumos, la liquidación de las deudas de Ultramar y otros asuntos de gran interés.

### Enfermo

Se halla enfermo, aunque no de gravedad, el señor Merino.

# La Cordobesa

## SERRANO, RUIZ Y COMPAÑÍA

### FUNDICIÓN DE HIERRO

#### CONSTRUCCIONES METALICAS

#### CALLE CUARTELES NUEVOS

Frente á la estación del ferrocarril de Cercadilla.—CÓRDOBA

Prensas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenuzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la elaboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente á la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

## La Western

COMPañIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y MARITIMOS

FUNDADA EN 1851

Oficinas principales: TORONTO (CANADA) Y LONDRES.

Banqueros: THE NATIONAL BANK OF SCOTLAND, LONDRES.

Establecida legalmente en España

Capital desembolsado. . . . .	Ptas. 11.500.000.
Fondos de reserva. . . . .	11.088.900.
Total de garantías. . . . .	22.588.900.

Primas cobradas, ptas. 25.880.000. Sinistros pagados, ptas. 269.020.450.  
Sucursal para España y Portugal: Mayor, 7 y 9, Madrid.—Director: ALFREDO E. VILIESID  
Subdirector para la provincia: D. Antonio Lara Casas, Librería 16.  
Esta Compañía emite Pólizas de Seguros contra la pérdida de alquileres á los inquilinos durante la reedificación de las viviendas destruidas por el incendio.

### Rebaja de fianzas

El Consejo del Banco de España ha acordado rebajar las fianzas de los Directores de las Sucursales.

### Poseision

Hoy ha tomado posesión don Texifonto Gallego de la Dirección general de Agricultura.

### De caza

El Ministro de Hacienda pasará mañana el día cazando.

### Crisis obrera

Esta mañana se presentaron numerosos obreros demandando trabajo en los almacenes de la Villa y después marcharon al Ayuntamiento.

El Alcalde mandó distribuir doscientas cincuenta papeletas para darles ocupación en diversas obras.

Una comisión de dichos obreros visitó al Gobernador con el fin de exponerle la situación aflictiva en que se hallan.

Don Martín Rosales les prometió atender sus justas peticiones, emprendiendo varias obras, entre ellas las de la estación del Norte.

Esta tarde han celebrado conferencias el Gobernador y el Alcalde con los Ministros de la Gobernación y de Fomento, encaminadas á solucionar la crisis obrera.

**Declaraciones de Moret**  
El periódico *Las Noticias*, de Barcelona, publica importantes declaraciones que ha hecho á uno de sus redactores el señor Moret.

Este afirma que si el día 21 no se reanudan las sesiones de Cortes, depondrá su actividad benévola con el gobierno.

Añade que desea vivamente que principio el debate de la ley de Asociaciones, pues ese debate demostrará con quien está la opinión.

Iremos—dice—á la lucha del 21, con la seguridad de que los votos serán más efcuentes que todos los discursos y ellos nos darán la razón.

### Procesamiento

Comunican de Barcelona que ha sido procesado Francisco Segal, á quien el niño Rosendo acusa como autor de la bomba de la Rambla de las Flores.

**Alocuciones denunciadas**  
La autoridad de Barcelona ha denunciado unas alocuciones convocando á un mitin para protestar del regimen celular.

Ha sido preso un obrero que las repartía.

**Noticias de Marruecos**  
Las tropas del Sultán siguen rodeando el poblado de Arcila, donde se halla el Raisuli.

Ha salido una cañonera para proteger á las fuerzas leales.

La situación del Pretendiente es cada vez más crítica.

### Una catástrofe

Comunican de Cantófor que en los astilleros de Lanuchet ha ocurrido un hundimiento, quedando cuarenta personas sepultadas.

Hasta ahora van extraídos diez muertos y quince heridos.

**Más de Marruecos**  
Según las últimas noticias recibidas de Tánger, se oye un nutrido tiroeo en el poblado de Pinot y se ven salir densas columnas de humo, lo que hace suponer que dicho poblado está ardiendo.

**Nuevos notines**  
En un pueblo inmediato á El Ferrol ha habido un motin, á causa de haberse establecido un impuesto sobre el pescado.

**Los Príncipes de Baviera**  
En Villamarique son esperados los Príncipes Adalberto y Pilar de Baviera, para asistir al almuerzo á que les ha invitado la Condesa de París.

**Mitin anticatólico**  
En Tarragona se celebrará mañana un mitin anticatólico, en el que hablarán Soriano y Nougés.

Los oradores serán obsequiados después con un banquete.

Aun no se sabe el lugar donde se efectuará dicho mitin, pues los católicos han arrendado la plaza de toros para impedir que se verifique en ella.

Los republicanos custodian las alocuciones invitando al acto, puestas en las esquinillas, para impedir que los católicos las arranquen.

**Valores públicos**  
Madrid 5, 5 t.  
á por 100 interior, 81'30.—5 por 100 amortizable, 100 55.—Banco de España, 434 50.  
—Compañía Arrendataria de Tabacos,

400'00.—Cheque vista París, 7 95.—Idem Londres, 27'21.

### Balance del Banco

Madrid 6, 12'15 m.  
Según el balance del Banco efectuado hoy, el oro ha tenido un aumento de pesetas 349.590 y los billetes también han aumentado en 5.732.950, disminuyendo en cambio la plata por valor de 446.648.

### Conferencias

Esta tarde han celebrado conferencias los primates del partido liberal para tratar de la reapertura de las Cortes.

### Accidente desgraciado

Esta tarde ha volcado el automóvil de la Marquesa de Monistrol, en el que iban dicha dama y dos hijos suyos, resultando la Marquesa gravemente herida é ileos sus hijos.

### Regreso del Rey

A las 5'30 de la noche salió S. M. el Rey de la finca de «El Rincón», llegando á Madrid á las 7'40.

En esta expedición los quince cazadores han cobrado novecientas noventa y una piezas.

### Visita

La Reina Victoria ha visitado el Colegio de Santa Isabel, repartiendo obsequios á las alumnas.

### Otra conferencia

El jefe del Gobierno ha asistido hoy á su despacho del Congreso, celebrando en él una conferencia con el Ministro de Marina.

### El Alcalde de Sevilla

El Gobierno no tiene noticia oficial de la dimisión del Alcalde de Sevilla.

### La cuestión obrera

En la conferencia celebrada por el Gobernador y el Alcalde de Madrid para tratar de la solución de la crisis obrera han convenido en repartir diariamente seiscientas papeletas para dar trabajo.

Hoy sólo han podido distribuirse cuatrocientas papeletas por no haber obras dispuestas, por el momento, donde admitir más hombres.

### Sport hípico

Esta tarde, en el Hipódromo, se ha verificado un *macht* entre un corredor madrileño y otro de Lisboa.

Desde el principio se notó la superioridad del portugués, que ganó apesar de los esfuerzos de su contrincante.

Mañana, probablemente, se repetirá el *macht*.

### Vapor incendiado

Telegrafian de Cartagena que la bomba del arsenal continúa arrojando agua al barco que ayer entró en el puerto con fuego á bordo.

A costa de grandes trabajos se ha conseguido desalojar las carboneras.

Por fortuna, el incendio está ya dominado.

### El general Barrada

Ha llegado á El Ferrol el general Barrada para hacerse cargo de aquel departamento marítimo.

### La cuestión marroquí

Mahomed Torres ha advertido á los europeos que deben abstenerse de salir del radio de la población, para evitar desgracias, pues las tropas del Sultán siguen haciendo fuego contra los rebeldes y estrechando el cerco del Raisuli.

Témese que este se refugie en las montañas.

## ÚLTIMA HORA LOCAL

### Defunción

Anoshe, á las once y media, falleció en esta capital la señorita Francisca Alarcón Zesdor, hija de don Antonio Alarcón López.

Los funerales en sufragio por su alma se celebrarán hoy, á las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina.

Descanse en paz.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

CHOCOLATES DE CONFIANZA. DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa y de S. S. Pio X.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904. Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.

—Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO—

NOTA.—Para pedidos en esta capital D. Francisco Rojano Cerro.—Ambrosio Morales, 20.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos. Eneajes de tela, matices, punto vainica, etc., etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2'50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK Y C<sup>IA</sup>

- SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE CÓRDOBA: Córdoba... Aynuntamiento, 14 y 16. Baena... Calzada, 15. Montilla... Corredera, 1, esquina á la calle de Santa Ana. Lucena... Cánovas, 1. Priego... Mesones, 18. Pozoblanco... Jesús, 8.

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Remite social: Madrid, calle de Olonago, 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000. Primas y reservas... 52.247.236'25. Total... 64.247.236'25

42 años de existencia

Seguros contra incendios Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contra... El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público...

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICRO, 49.—CORDOBA



EMULSION FORCADA

El primer premio con el que la laureó en su concurso el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona...

ALMACÉN DE MADERAS FABRICA DE ASERRAR Y TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA

PESINI HERMANOS

Castillo, 12 al 24 y San Lorenzo, 25 al 39

BADAJOZ

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pínzapa del Canadá y abeto de Fiume... Maderas encuadradas para las fábricas dedicadas exclusivamente á carpentería...

VINO PINEDO DE KOLA COMPUUESTO

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Carvalacóna, anemia, reumatismo, afecciones nerviosas y cardiacas...

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BAGALAO, Natural y Medicinal (Frutas Triangulares). Es el más generosamente recomendado por los Médicos de todo el Mundo...



Máquinas de hacer Medias, Calcetines y toda clase de generos de punto

Las más perfeccionadas y de mayor producción. De nueve á catorce puros en los diez horas de trabajo.

Se venden desde 300 Pesetas con un libro para la enseñanza.

REPRESENTANTES: J. A. CONSTANT

CALLE PEDRO LOPEZ, SIN NUMERO (frente al 20).—CORDOBA



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA Calle Gondomar, 5, donde está la fotografía CORDOBA

INDISPENSABLES PARA EL TOCADOR. AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN "EL PERFUME UNIVERSAL." Tónico Oriental PARA EL CABELLO. Preparación exquisita, de grato perfume, para el mundo elegante.

AGUAS DE VACAR EN CAMPO ALTO Según el análisis practicado por el Dr. D. Enrique Ortega y Mayor, la clasificación de estas aguas es ácido-carbónicas-bicarbonatadas ferruginosas, variedad Litéicas.

SANTALOL SOL ARHEOL NUEVO PRODUCTO MEDICINAL MICHISMO MAS ACTIVO QUE EL SANDALO

ENRIQUE VIGUERA ESPEJO

Corredor Colegiado de Comercio CONDE DE ARENALES, 3 CORDOBA

Compra y venta, con la mayor rapidez, de papel de la Deuda perpetua, Amortizable, Acciones del Banco de España, Cédulas Hipotecarias y toda clase de valores.

Périda.—Desde la calle Encarnación hasta la Santa Iglesia Catedral, y dentro de la misma, se ha extraviado un portamonedas con calderilla, el día 3 del corriente mes.

Jardinería.—Trabaja en jardines y casas particulares, tanto dentro como fuera de la capital.

Desde el día se vende en el kiosco de la plaza de Canovas leche pura de cabra á 25 céntimos el cuartillo y á 10 el medio, por cuenta del ganadero.

En la hacienda de Morales y próximo al lugar de la Cruz, se extravió el día 25 del mes anterior una perra peluda, mediana, colorada, muy fina y preñada, y atiendo por Inglesa.

Se venden naranjas de todas clases, para traer y verlos, Pérez de Castro núm. 9. 10-9

Pedro Domecq

Jerez de la Frontera CASA FUNDADA EN 1730 VINOS Y AGUARDIENTES estilo COGNAC.

Representante en Córdoba y su provincia D. ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL OSARIO, núm. 10.

Bicicleta.—Se vende una de verdadera ocasión, marca "Penguin", con los neumáticos nuevos, freno, timbre y accesorios, en el precio de 150 pesetas.

Coches.—Se venden los dos juegos de ruedas para montar un coche nuevo y unas guarniciones de color, sin estrenar, superiores, con hebillaje de níquel, todo en precio arreglado, en la calle Concepción núm. 31. 4-4

Se arrienda desde el día la casa núm. 40 calle Gutiérrez de los Rios. Para verla y tratar, calle Pedro López, núm. 13, oficina. 10-9

Equilino de naranjas.—Desde el día se vende el actualmente pendiente de la huerta Padre Pedrosito, sita en la sierra de Córdoba. Para tratar del precio y condiciones, con su propietario, la señora doña Valle de la Puerta, en Montilla. 8-3

Venta.—Precedente de la liquidación de una tienda de platería y relojería se venden á cualquier precio infinidad de enseres apropiados para establecimiento y algunas existencias. Precio ventajoso, ofreciendo por todo. Informarán, Alfonso XIII, 30, Córdoba. 15-8

Desde 1.º de Enero hasta San Miguel se venden toda clase de pastos en el corral de Palomares, situado entre las riberas del Guadaluquivir y Bayodillo. Para tratar de su precio y condiciones, en Angéles, 4. 10-7

Desde el día se arrienda en la calle Badajoz, 6 y 8, un apartamento, propio para un matrimonio sin hijos. Además un portal esquina á la Zapatería vieja. En la misma dan razón. 4-2

MEDIANA DE ARAGON I AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES MEDALLA DE ORO-PARIS 1900 FARMACIAS Y DROGUERIAS

REDENCION DE QUINTAS El "Banco Aragonés" tiene inmejorables condiciones para librar del servicio militar á sus asegurados.

MORRHUOL CREOSOTADO De CHAPOTEAUT Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual, poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laríngeas, Consumción, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

GRANDES DEPOSITOS DE MADERAS DE FLANDES DE TODAS CALIDADES Y DIMENSIONES en SEVILLA, MALAGA Y CORDOBA

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, reumatismo, etc.

TALLER Y DESPACHO DE PLATERIA DE E. SALINAS DIEGUEZ MARMOL DE BANUELOS, NUMERO 3

Construcción y reparación de carruajes y Fábrica de muebles de todas clases

FRANCISCO BLANCO RODRIGUEZ DUQUE DE HORNACHUELOS, 14 Y DIEGO LEON, 2.--CORDOBA

CASANA, DENTISTA MARQUES DE BOIL, 2 Sucesor de M. BELMONTE